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AVVOCATI         COMMERCIALISTI       CONSULENTI  del  LAVORO 

Milano, 6 febbraio 2018 
 
 
Comunicazione n. 5/2018  
 
Oggetto: Risposte Telefisco 2018 in materia di Enti del Terzo Settore 
 
 
Gentili clienti, 
 

in occasione di Telefisco 2018 l’Agenzia delle Entrate ha fornito importanti 
chiarimenti sulle novità introdotte dalla riforma del Terzo Settore e già operanti da 
gennaio 2018.  
 

Gli argomenti trattati e le delucidazioni da parte dell’Agenzia delle Entrate hanno 
riguardato i seguenti temi: 
 
1. Entrata in vigore delle disposizioni fiscali previste dal Codice del Terzo 
Settore (di seguito Cts). 
L’Agenzia delle Entrate conferma che le disposizioni di cui al Titolo X del Codice si 
applicano agli enti iscritti nel Registro unico nazionale del Terzo Settore a decorrere 
dal periodo d'imposta successivo all'autorizzazione della Commissione europea (prevista 
per talune disposizioni fiscali agevolative del Codice), e comunque, non prima del periodo 
di imposta successivo a quello di operatività del Registro stesso ( art. 104 comma 2 del 
Cts). 
 
Tuttavia per le Onlus, le organizzazioni di volontariato (Odv) e le associazioni di 
promozione sociale (Aps) già dal 1 gennaio 2018 si rendono applicabili alcune 
disposizioni, fra cui quelle in materia di:  

• social bonus (articolo 81 del Cts); 

• imposte indirette: imposta sulle successioni e donazioni, imposta di registro, 
imposte ipotecaria e catastale, imposta di bollo, imposta sugli intrattenimenti e tasse 
sulle concessioni governative (articolo 82 del Cts); 

• detrazioni e deduzioni per erogazioni liberali (articolo 83 del Cts). 
 
Alle Odv e Aps, inoltre, si applica l'esenzione dall'Ires per i redditi degli immobili 
destinati in via esclusiva allo svolgimento di attività non commerciale (articolo 84, 
comma 2, e 85, comma 7, del Cts). 
 
2. Passaggio da Onlus a ETS: le Onlus che modificheranno lo Statuto per 
assumere la qualifica di Ente di Terzo Settore, anche nella categoria di Impresa Sociale, 
entro i 18 mesi dall’entrata in vigore del Codice potranno inserire clausole sospensive che 
posticipino l’efficacia di tali modifiche al momento in cui il Registro Unico del Terzo 
Settore sarà operativo.  
Nel periodo transitorio le Onlus continueranno ad usare l’acronimo di Onlus e   resterà 
in vigore la disciplina delle Onlus di cui agli articoli 10 e seguenti del Dlgs n. 460 del 
1997. 
 
3. Iscrizione nuove Onlus: Attualmente è ancora possibile costituire una Onlus, 
iscrivendola all’Anagrafe delle Onlus, sulla base delle condizioni previste dal Dlgs n. 460 
del 1997. 
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4. Esenzione da imposta di bollo: viene precisato che, l’esenzione riguarda anche le fatture emesse e gli estratti 
conto relativi a Onlus, Aps e Odv. 
 
5. L’articolo 148, comma 3, del Tuir, nella versione precedente alle modifiche apportate dall’articolo 89, comma 4, 
del Codice del Terzo settore, conserva efficacia fino a momento in cui il Registro Unico del Terzo Settore sarà 
operativo.  
 
6. Dal 1 gennaio 2018 anche le cooperative sociali iscritte all’apposito albo potranno usufruire delle disposizioni 
fiscali agevolative in materia di “Social bonus”, di imposte indirette e di detrazioni e deduzioni per erogazioni 
liberali previste dal Codice del Terzo Settore. 
 

Potete consultare il testo integrale delle risposte ai quesiti posti all’Agenzia delle Entrate sulla pagina dedicata de Il 
Sole 24 Ore, accendendo tramite questo link. 
 
Rimanendo a disposizione per ogni chiarimento in merito, inviamo con l’occasione i migliori saluti. 

 
Studio Triberti Colombo & Associati 
 

http://www.ilsole24ore.com/art/norme-e-tributi/2018-02-02/telefisco-2018-risposte-quesiti-160656.shtml?uuid=AErPRXtD%27

